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Актуальність теми. Війна з фашистською Німеччиною постави­

ла вимогу кардинальної перебудови всього життя України. На про­

тязі декількох місяців майже вся її територія була окупована 

гітлерівцями. Але прагнення народу до свободи і незалежності' 

не було зломлено. На територїї республіки розгорнувся опір во­

рогу, в який включились всі слої населення, які відносились до 

різних течій патріотичних сил - радянські партизани і підпіль­

ники, члени Організації Український Націоналістів /ОУН/, а з 

1942 року і Україн.ська Повстанська Армія/УПА/. Патріотичний рух 

на окупованій території України не мав собі рівного в історії.

В деяких районах боротьба в тилу ворога переросла фактично В' 

збройне повстання народу. На захоплених зорогом землях Україну 

з багатьох причин,залишились лзоди різні за віком, фахом, за ідей­

ними переконаннями. Але в тяжких умовах фашистської неволі вони 

вступили в нерівну боротьбу з гітлерівцями.

З перших днів війни на зайнятій ворогом території всіми пат­

ріотичними силами була розгорнута антифашистська виховна робота 

серед населення . Антифашистське виховання населення було нап­

равлене на активізацію народної боротьби в тилу фашистських 

окупантів, воно являлось складовою частиною цієї боротьби, про­

ходило в особливих формах і специфічних умовах. Це був конкрети­

зований процес впливу на людей, направлений на підготовку їх 

до боротьби з окупантами в уловах гітлерівської неволі. По 

змісту виховна робота на окупованій території України була спря­

мована на те, щоб роз"яснюват:‘ населенню антигуманний характер 

ідеології і політики фашизму, розкривати цілі і характер війни, 

своєчасно інформувати про її хід, вселяти в людей віру в неми- 

нучість перемоги і таким чином допомогти найбільш рішучим 

найти своє місце у боротьбі проти німецько-фашистських загарб-
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ників. Вплив патріотичних сил на населе ння був значним. Тому 

стихійно і цілеспрямовано виникали підпільні організації і гру­

пи, ріс і розширювався партизанський рух, посилпвались ц.ії, нап­

равлені на зрив військових, економічних, політичних заходів 

гітлерівців.

Антифашистська вихосна робота серед населення окуповано* 

т*питорі“ України одпим із істотних (ішсторів, які заоез-

і'ччили розгром німєцько-фашяетських загарбників.

Сьогодні, колк Україна стала суверенною, гостро стоять про­

блема розбудови її державності, включення в цей процес люд­

ського фактору, а тому росте необхідність вивчення історично­

го досвіду, накопиченого з проблем виховної роботи на всіх етапах . 

існування України. Цей досвід дозволяв повніше розкрити духов­

ні і фіаичні можливості українського народу; його прагнення 

цо свободи. А ц8, в свою чергу, має певну цінність дли рихов&чня 

лщцей, особливо молоді, формув£ння в не! національної гордос- 

•"І, історичної свідомості. Уявлення про роль морально-ясихо- 

p& im Q P Q  фактору в війні дає можливість використання досві­

ду v його врахування в роботі з особовим складом в Збройних 

Силах України. Крім того, актуальним являється питання від­

творення узагальненої картини антифашистського виховання на 

всій території України. Відоио, що воно в різних регіонах 

мело свою специфіку. Українську націю було розколото трьома 

Ідеологічними барикадами. В цілому не населення і членів руху 

опару шливади три ідеологічні сили: радянська, фашистська, 

синівська. Але якщо в північних, східних і південних областях 

превалювали дві перші, то в західних - значна частина населен­

ня постійно перебувала під ідеологічним впливом надзвичайно 

розгалуженої Організації Українських Націоналістів. Мета 1Ш!



полягала в тему, щоб нійну між Німеччиною і CPCР використати
•j

як зручну нагоду для відновлення незалеяпості України. Таким чи­

ном, дослідження проблеми, поставленої автором, розширює коло 

учасників народної боротьби з фашизмом, відносячи до них їіле-̂  

нів ОУН-УЛА. Це викликано прямою необхідністю. По-перше, дане 

питання недостатньо висвітлене, розкривалось тенденційно, а 

об"єктивне вивчення його значно збагатить історію боротьби ук­

раїнського народу за своє визволення Ло-цруге, необхідність 

примирення в суспільстві, потребує признати вклад ОУН-УЛА в бо- 
»•

ротьбу проти фашизму в Україні. Тим більше, що їх мета - досяг­

нення державної незалежності - з погляду сьогоднішнього дкя, 

була правильною.

Рівень наукової розробки. В вітчизняній ідеоледаізованій іс­

торіографії з дисертаційної проблеми була,по суті, відсутня 

наукова концепція. Її заміняли ідеологічні догми. За час, що 

минув після закінчення війни, раддаські історики, виконуючи за­

мовлення директивних органів, зробили все можливе для обгрунту­

вання доцільності" "партійного керівництва" суспільством та його 

прославлення. Висвітлення процесу виховної роботи у роки війни 

було одностороннім, тільки з боку радянських сил. Що ж стосу­

ється діяльності ОУН-УЛА з цього приводу, їх досвід не дістав 

правдивого узагальнення. Радянська історіографія проблеми, з 

ходом десятиліть та еволюції більшовицько! системи, зазнала 

значної еволюції . Але відношення до ОУН-УІТА було незмінним, 

гостро ворожим. Лише на початку 90-х років стали з"являтись 

об'єктивні праці, які охоплювали діяльність всіх патріотичних 

сил, які діяли проти фашистських окупантів в їх тилу.

Перші статті, нариси, оповідання і повідомлення про героїч­

ні ці? партійного підпілля і партизан на окупованій йриторії
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республіки з"явиЛись уже в роки війни. Про них писали журналі­

сти, історики, партійні працівники. За роки війни була опублі­

кована значна кількість журнальних і газетних статей, брошур, 

декілька ..лиг спогадів і документальних збірників. У цих ви­

даннях, в тій чи іншій мірі, йшла мова і про роботу з антифа­

шистського виховання населення, яке опинилось в окупації. Але 

нони носили не науиоЕо-доапідоицький, а публіцистичний і агі­

таційний /аракгєр, їх автори не ставили собі за ціль розкрива­

ти діяльність партизанів і підпільників по вихованню населення, 

хоча деякі форми і методи цієї роботи розглядались. Цінність 

цих питань полягає в тому, що вони писались безпосередньо під 

час подій. Але треба враховувати той факт, що при їх підготов­

ці бракувало достовірної інформації, тому окремі факти були не­

достовірні, а деякі - сфальсифіковані. Авторами публікацій бу­

ли, в основному,партійні працівники. Вони в загальному вигляді 

розкривали діяльність партійних організацій по вихованню наго- 

пєння окупованої території республіки з використанням форм і 

.методів мирного часу, без урахуванню специфічних умов війни і 

окупації. Е 1944 році була олублікована значна кількість ста­

тей про партизанський рух і підпілля. Б них більш повно

висвітлювалась діяльність радянських партизанів і піц-

I . Бурмистенко М.А.Партизанская война против немецких фашистов 

на Уіфаине.-Киев:Укрполитиздат,І94І.-Вс.; ;,ленко А. Больше­

вистское подполье в тылу немцев на Украине//Партийное стро­

ительство .-19'12 .-.'КЗ. -С. 30-33; Пономаренко П.К. Партизанске 

движение в Великой .Отечественной войне//Большевик.-1943»- 

№13.-0.16-29; Отрокач Т.А. Партизаны Украины.-М.:Укрдержви-

дав.-1943.-40с. ;Супруненко М.1. 3 досвіду піврічної бороть­

би проти німецьких окупантів//Наукові записки інституту іс­

торії і археології України.-Уфа:В-do АНУРСР,1943.-С.32-52; 

Шеремет М.С. В лесах Украины.-М.:Укрдержвидав,1944.-93с.

- 4 -



_  б -

їіі.тілпікіь, ігриисдилкоь загальні далі : по результати бойової і 

пропагандист ської діяльності патріоті’ я тилу німецько-фашист­

ських військ на території окупованої Укратни. Так, наприклад, в 

цей період сходить брошура Р.Свдельсько:oj яка була присвячена 

аналізу форм і методів бойової і виховної діяльності партизанів

даг.-ьсгксроткий огляд партизанського руху ь республіках, в тому 

числі і в Україні.

З роки війни вийшли і перші мемуари.- Із спогадами про боро­

тьбу тилу ворога виступили командири, комісари партизанських 

загонів, редактори газет, які друкувались в тилу у порога.^ З 

наукової точкіг зору цэ були перші кроки на шляху вивчення дос­

віду виховної роботи патріотичних сил в ^оки війни. Безумовно, 

:цо узагальнення цього досвіду в мемуарах було незначним, зде­

більшого авторами ця ціль і не ставилась.

В певній мірі якісні зрушення в дослідженні дисертаційної

теми відбулись після закінчення війни. Було написано ряд книг,

брошур, підготовлені збірники статей, в яких робилась спроба

дати узагальнення з історії Великої Вітчизняної війни, в тому

З
числі і з історії партизанського руху і підпілля/ Але в цих

1. Див.Р.Сидельсккй.Борьбг советских партизан против фашистских 

захватчиков.-Ге споли тиз дат,1944.

2. С,А.Ковпак. Поход в Карпаты.-М.:1944; С.А.Ковпак. От Путивля 

до Карпат.-М.,1945.

3. А.К.Буцик. Всенародный характер партизанского движения на 

Украине в годы Великой Отечественной войны Советского Союза/ 

/1941-1944гг./:Науч.записки/Київський держ.ун-т ім.Т.Г.Шев- 

ченка//1сторичний збірник.-Київ:В-во КйУ,1952.-№3.-С.89-102; 

Кузовков Г .В .Партизанський рух на Україні в період Великої 

Вітчизняної війни.-Київ:0б-во знание УССР,1951.-35с.; Кукин 

Д.М. Партия большевиков - вдохновитель и организатор победы 

в Великой Отечественной войне.-М.:ЬлА,1947.-66с.- Минц И.Ве­

ликая Отечественная война.-П. :Госполитиздат,1947.-72с.;



працях питання виховної роботи спеціально не досліджувалось.

В них одержали відображення лише загальні положення про важли­

вість і необхідність для партизанів і підпільників.. В цей час 

виходять з .друку спогади організаторів і активних учасників бо­

ротьби в тилу ворога.^ Так в спогадах 1 .А.Козлова "В кримському 

підпіллі", Ilf. 1 .Наумова "Хінельські ліси1*, О .Ф .Федорова "Підпіль­

ний обком діє" міститься багатий матеріал про сили, засоби, змі­

ст, форми і методи виховної роботи партизанів і підпільників в

окупованих ворогом районах. В цей же час з"являються докумен-

2
тальні збірники. Окремі питання теми, що досліджується, знайшли

з
певне відображення і в монографіях цього періоду. Але суттєві 

веди ідеологічного характеру та обмеженість джерельної бази ке 

дозволили узагальнити досвід виховної роботи партизанів і під­

пільників на окупованій території республік**, показати труднощі  ̂

проаналізувати помилки і недоліки в організації і просуненні 

цієї роботи.

Третій етап в історіографії Великої Вітчизняної війни, який 

выступив з .другої половини 50-х років, характеризується виходом

1.Л.П.Вершигора. Ляди с чистой совестью.-М., 1940; Д.ледведев.

Это было под Ровно. -Тула, 1949; його ж. Сильные духом. - 

Свердловск, 1952; М.И.Наумов. Хинельские походы.--і.:19о4; 

М.Попуцренко. Щоденник.-Київ, 1949; А .Сабуров. За линией 

фронта.-М.:1953; А.Ф.Федоров. Подпольный обком действует.- 

М. ,1954. ' .

2 . Житомирщина в період.тимчасової окупації німецько-фашист­

ськими загарбниками І941-1944.-Житомир, I94d; Одесса в Ве­

ликой Отечественной войне Советского Союза, т . I-З.-Одесса, 

І948-І95І; Боротьба трудящих Львівщини проти німецько-фа- 

шистських загарбників /І9,4І-Л944рр./. - Львів, 1949.

3 . Е.Македон. Большевики Житомирщини в организации и руковод­

стве народной борьбой в тылу врага. I941-1944гг.-Киев, І95С.
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в світ серії узагальнюючих робіт. Але проблема виховної роботи
о

на окупованій територіі України в них спеціально не розглядалась^ 

а знайшла відображення лише в тій мірі, наскільки цього вима­

гав загальний аналіз бойової діяльності партизанських формувань 

і підпільних організацій.

Першою найбільш узагальнюючою працею, яка всебічно охоплю»" 

вала життя держави в воєнні роки, являється шеститомна "История 

Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945гг. .  В 

цьому масиві матеріалу поставлені і аналізуються питання діяяьп 

ності партизанів і підпільників по антифашистському вихованню 

населення. Дана праця збагатила історіографію проблеми, однак 

надмірне, обумовлене апологетичною функцією радянського суспіль-* 

ствознавства, возвеличення ролі партії при одночасному ігнору­

ванні інших патріотичних сил, зокрема ОУН-УПА, які приймали 

участь в процесі визвольних змагань, обумовили однобічність на­

укового дослідження.
У  _

Значний інтерес з точки зору проблеми, яка досліджується,
і/  % *2 

являє багатотомна Історія міст і сіл Української РСР. В ній^

на основі великого документального матеріалу, відображена ге­

роїчна боротьба українського народу в підпіллі і партизанських 

підрозділах, в тім числі>і виховна робота як в партизанських за** 

гонах, так і серед населення окупованої території республіки.

З цруго^оловини 60-х років починається новий етап в ра­

дянській історіографі і, який характеризується більш глибоким^ 

дослідженням дисертаційної теми. Суттєвим внеском у розробку 

проблем історії України в роки війни стали праці М.О.Буцька, .

1 . История Зеликой Отечественной войны Советского Союза 1941- 

1945гг.: В 6т.~М.:Военизцат, 1960-1965.

2 . Історія міст і сіл Української РСР: В 26 т.-К.: УЇ*£,.І967-

1974. • О
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В.О.Замлинського, B .l .Клокова, -'.І.В.Коваля, В ,1 .Кучера, 1 .Т ..Жу­

ковського, В.М.Нем"ятого, 1 .1 .Слинько, М.І.Супруненка, Л.І.Тка- 

чової, Г.М.Уткіна, А.С.Чайковського, в яких поряд з досліджен­

ням різно?., літних форм народної боротьби, показом відродження . 

суспільно-політичного життя, розглядаються окремі аспекти ви­

ховної роботи серед населення окупованої території.

Антифашистському пасьленаи України прпс̂ л-Сийі

праці ДГФ.Григоровича, Л.Дсм"янчука, В.Ф.Нацим"янова, В.М.ІІе- 

м"ятого, І.Н.Слободяьюка, Н.Г.Паламарчука, М.Д.іОденка.* Аде

І. Д.Ф.Григорович. Идейно-политическая деятельность Компартии 

Украины в годы Великой Отечественной войны. - Киев: Полит­

издат Украины, 1983; Д.Ф.Григорович, Денисенко П ., В .іі.Немятый. 

Коммунистическое подполье па Украине г. годы коликой Отс^ествен- 

ной войны. - Киев, 1976; Д.Ф.Григорович, В.Д.Земли.нскии, В.г.Из­

мятый. Коммунистическая партия Украины в год™ Атакой Отечест­

венной войны. - Киев, 1980; І ,Л.Дем"янчук. Зброєю слоьл. - 

1 9 6 6 ;,3 .0 .Замбійський. З вірою в перемогу. - К .: Ви^а школа, 

1976; В.Ф.Нэдимьлнов. Ицейно-золитпчесгчя ра'ота яоцполм.мх 

партийных организаций и -партизанок**-; формирований среди няе»- 

лен'ия западных областей УССР в годы Великой -те-. ’ --тсонной вуй- 

ны. - Дрогобич, 1966; З.Г.Нг ятый. В борьбе за срыв грабитель­

ских планов фашистской Германии. - К .: Политиздат Украины,

1982; И.Н.Слободянюк. Славные страницы истории. Печать под­

полья и партизан в годы Великий Отечественной войны 1941-1945ггт 

М.: Знание, 1962; Н .Г .Паламарчук. Партийно-политическая работа 

в партизанских формированиях Украины в годы Великой Отечествен­

ной войны /и ш ь  1941 - октябрь 1944/. - Харьков, 1967; М.Д.Сце­

нко. Агитационно-массовая работа коммунистов Украины в оккупи­

рованных районах в начальный период Великой Отечественной войны: 

Сборник статей по вопросам истории КПСС. Вып.З. - М.: Изд-во 

Bffii иАОН, 1958; його ж. Агітація і пропаганда комуністів України 

-В умовах німецько-фашистської окупації. - Київ, 1962.



вони далеко не вичерпують проблему, іІТСВІТЛЮЮЧИ лише деякі її 

аспекти, не позбавлені суперечливих положень. якщо її розглядати 

з позиція сьогоднішнього дня. Аналіз дечих робіт виявляє най­

більш характерні її недоліки, які зводяться до слідуючого: од­

нобокість дослідження, яка характеризується тим, що автори обмен 

кугться розглядом змісту форм і методів в.ховної роботи парти­

занів і підпільників серед населення окупованої території, за­

лишаючи без уваги зв"язок з радянським тилом; виховні заходи 

висватаються, в основному, на досвіді окрем.-гх районів респуб­

ліки, що не дає загального уявлення про діяльність патріотів 

на всій території, захопленій ворогом; різна ступінь досліджен­

ня форм роботи народних месників серед іселення тимчасово оку­

пованої території. Більш повно проаналізована .друкована пропа­

ганда. Менше уваги приділено усній формі пропаганди. Крім того, 

в працях,- які Бийали з друку по останнього часу, мало говори­

лось про засоби розповсюдження друкованої продукції. Ці про­

галин:: в певній мірі спробував заповнити в своїй монографії 

І.П.Стафійчук.1 Характерною в відсутність об'єктивного висвіт­

лення діяльності СУЇІ-УП'. по антифашистську вихованню населен­

ня окупованої території. Мова про них ведеться тільки як про во-

. ‘ . 2 
рогів, які співпрацювали з гітлерівцями.

Пошукачем проаналізовано ряд дисертацій, в яких розгляда­

ється тема антифашистського виховання населення на окупованій

1. І.ІІ.Стафійчук. Могутня зброя партії.-К.:Вища школа, 1985.

2 . К.б.Дмитрук. Безбатченки.-Львів:Каменяр, 1972; його ж. При­

речені: Буржуазно-націоналістичні та уніатські провокатори 

на послугах фашизму та імперіалістичної рсакції.-Львів:Ка- 

меняр, 1981; В.П.Чередниченко. Анатомія зради:'Український 

буржуазний націоналізм - знаряддя антирадянської політики 

імперіалізму.- К.іГіолітвидав України, 1978.

- 9 -
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території України. Це, зокрема дисертації В.О.Замлинського,

Д .Ф .Григоровича, В.М.!іем"ятого, М.В.Старожилова, В.Ф.!іадим"янова 

М.Г.Паламарчука, М.Л.Бабій, О.ІІ.Самойленка, П.О.Савчука, Я.Бє­

лінського, .4 .Д .Ющенка.* у вказаних дисертаціях проблема дос-

I .  Белинский Н.Я. Роль печати партийного подполья и партизан­

ских формирований в мобилизации трудящихся против фашистских 

оккупантов /І94І-І944/, на материалах залаиных областей Ук- 

р?.»нн: Автореф. дни...канд. истор. наук.-Киев,. 197Ъ; Зам- 

линский В.А. Коммунистическая партия - организатор и вдох­

новитель всенародной борьбы против немецко—ЬашисТских зах­

ватчиков в западных областях Украины /І94І-І944/;Автореф. 

ДИС...ДОКТ, истор. наук.-Киев, І97Ь; Надимьянов Ь .& . «'.дейно- 

политическая работа подпольных партийных органов и партизан­

ских формирований среди населения западных областей Украины 

в годы Великой Отечественной войны: Авторе*, д и с ... канд. 

истор. наук.-Львов, I960; Немятый Ь.іі. Партийное под и лье 

юга Украины в годы Великой Отечественной войны /на матери­

алах Херсонской и Николаевской областей/: Авторі..; тис. . .  

канд. истор, наук.-Киев, I9GG; Паламарчук і і .Г. -*артиїли - 

тическая работа в партизанских формированиях Украины в г:::ы 

Великой Отечественной войны /июнь 1911-октябрь і94-1/:' -«оторв-; 

дис. . . К8К.Д. истор. наук.-Харьков, lvC7; Савчук -..г.. ,,ея-:ель- 

' «ость партийных организаций партизанских формирований на ок­

купированной територии 'Украины /І94І-І9-14/: Авторе:’-, дис... 

канд. истор, наук.-Киев, 19?о; Самойленко ••>. і. деятельность . 

подаолькых партийных организаций Украины в годы :»ликоЛ те- 

чественной войны /на материалах Харьковской, юлтавско::, Ки­

ровоградской областей/: Автореф. дис___ качд.- истор. наук.-

Киев, 1976; Старожилов Н.В. деятельность партийных организа­

ций рейдовых партизанских соединений Украины в годы ііеликоГ: 

Отечественной войны: Автореф. дис... канд. истор. наук.-Киев, 

1967; Чиетолинов В.В. Деятельность коммунистической партии 

по руководству подпольной борьбой трудящихся северо-западных 

областей Украины против фашистских захватчиков /I94i.-i.944/: 

Автореф. дис...канд. истор. наук.-Киев, І979; мченко .'.і. w 

Идейно-политическая работа Kii/б/Украины по мобилизации масс 

на разгром фашизма в годы Великой Отечественно;'; полны /июнь 

Г94І-май 1945/: Автореф. дис. .док истор. наук.-Киев, І'.’ЇЗ.



ліцження,. поставлена пошукачем, розглядалася авторами на прик­

ладі різних районів республіки, які були окуповані ворогом. Як 

свідчить аналіз, досвід діяльності партизанів і підпільників 

•іівоберегної України був використаний на Правобережжі, коли* 

партизани розгорнули більш активну боротьбу в цих районах. Недо­

ліком названих вище робіт, на думку авторе, являються те, що в 

них знову ж таки розглядається проблема діяльності тільки радян­

ських партизанів і підпільників, ^яльність патріотичних сил 

иУН-У:ІА, які також вели виховну роботу серед населення, упущена, 

і розглядаються вони як ворожа сила.

аажливе місце серед джерел, в яких зосереджений значний 

матеріал по темі дисертації, займають мемуари учасників визво­

льно? боротьби. Із них слід виділити спогади організаторів та 

керівників партизанського руху на Україні: С.А.Ковпака, М.І.На- 

умсва, С .і і .Сабурова, Т.А.Строкача, О .Ф .Федорова та інших."'' У

пооцесі дослідження проблеми автор врахував специфіку мемуарів
з

як історичного джерела, притаманний їм суб'єктивізм у відборі 

та інтерпретації Пактів.

І. Богатырь З.А. Борьба н(тылу врага.- М., 1969; Бурченко Д.Т. 

Рейд до Південного Бугу.-К.: Політвидав України, 1988; 

їойцехович B.C. Партизани ідуть на Захід. - К .: Політвидав 

України, І9Ь0; Данченков Ф.С . Особливе доручення. - К .: 

Політвидає УкраТни, 1988; Ковпак С.А; Солдати малої землі. - 

К .: Радянський письменник, 1965; Наумов М.1. Степовий рейд.- 

К .: Політвидав України, 1976; Сабуров О.М. Відвойована 

весна. - П .: Політвидав України, І98С; Строкач Т. Наш по­

зивний - свобода: 3 2 кн. - К .: Радянський письменник, 1964: 

Федоров О.Ф. Остання зима. - К .: Політвидав України, 1982.
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Для дослідження діяльності ОУН-УЛА по вихованню населення 

окупованої території України, велике значення мають праці, які 

тільки в останній час стали доступними для широкого кола дос­

лідників і "итачів. Де монографії В.Косика, Ю.Борця, Г.Гунчака,

П.Мірчука, С.Ф.Хмеля, Л.Шанковського та інших.1 Здебільшого це 

грунтовні роботи, а яких на б«гатому .джерельному матеріалі 

розкрита велика драма українців, що рсптгргяася у г*«рт<м» Дру­

гої сеіїчмзпї війни. Йдеться про погляд на діяльність ОУН-УПА 

через призму архівів Третього рейху і тих документів ОУН-УПА, 

що знаходяться до цього часу за кордоном. Ці праці дають мож­

ливість прослідкувати еволюцію ставлення народу, ОУН-УПА до 

гітлерівців. Крім монографій, в останній час з'явилось цілий 

ряд публікацій в наукових журналах та періодичних виданнях з 

цієї проблеми. В цих роботах,з опорою нч фактичний-матеріал 

і на спогади учасників подій,дається більш глибока yrma і 

жива картина національяо-виавольної боротьби українського на­

роду в І94І-І944рр. Автори, оперуючи документами, переконливо до­

водять, що ОУН взаємодію з фгліистачи ооагл*ц*лй як шп^.ик ро?оу- 

іат  держави. А оскільки ь:;е г-г початку воєнних дій на українських 

землях така співпраця стала неможливою, початкова взаємодія

1. Борець Ю„ У вирі боротьби.-Львів. 1991; Гунчак Т. У мундирах 

ворога.-Львів, 1994; його ж. ОУН-УПА - смолоскип нації //Три­

буна. -1992.-№І.-С.12-14; Косик Б. Україна і Німеччина у Дру­

гій світовій війні .-Париж-Ііью-ІІорк-Львів, 1923; Лебедь М. У ПА 

Частина І.-Дрогобич:Видавництво "Відродження", 1993; Мірчук !"і 

Українська Повстанська Армія./1942-1952/. Документи і матеріг- 

али.-Львів, 1991; Шанковський Л. Історія українського війсь­

ка.-Львів, 1992.

2 . Бондаренко К ., Киричук Ю. Багряними шляхами //Військо України.- 

1992,-№І.-С.52-55; Бутковський І. Організаційна структура УНА 

//Нал: клич.-1992.-¥2-3.-С.3-15.
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перейшла у велике протистояння, аїї. до широкої збройної бороть- 

on. Це засвідчують численні німецькі документи, педантично під­

готовлені та збережені в архівах колишнього Третього рейху, які 

використані авторам;.

Важливим джерелом вивчення поставленої в дисертації пробле­

ми мас "Літопис Української Повстанської Армії" в 22-х томах.*

В ньому зібрано велику кількість документів, а також спогадів 

активних учасників боротьби. Матеріали, які він дає можливість 

проаналізувати, значно збагатили дослідження, внесли в нього 

елементи новизни і достовірності.

Таким чином, короткий аналіз історіографії проблеми показує, 

що істориками зроблено чимало для всебічного висвітлення діяль­

ності патріотичних сил по антифашистському вихо.ачгк! населення 

окуповане* території республіки. Недоліки робіт, які були під­

готовлені українськими істориками радянської епохи, дисертант 

відмітив при їх аналізі. Але на думку автора, виходячи із сьо­

годнішнього стану історичної науки, нового 'аченнк проблем, мож­

на зробити ; біль;:: глибокі висновки. Так, більш значні претен­

зії можна висунути до масиву літератури щодо антп-Тмаис.'?ького 

підпілля і партизанського руху, і зокрема про ефективність ви­

ховної дії їх на населення окупованої території. Наприклад, за­

перечення викликає центральна тепп радянської історіографії 

про всенародний характер партизанського руху в Україні. Аналіз 

демографічного, соціального і етнічного стану суспільства того 

часу но підтверджує цю тезу. Не витримує критики і теза про 

суто комуністичний,характер антифашистського руху, ііричини його, 

безумовно,кореняться у почуттях непримиренної ворожості до іно­

земних загарбників. Виходячи з цього, пошукай робить спробу

І. Літопис УПА : з22 т.т.-Торонто-Львів,1992-1993.



внести обмєртивпі корективи б ефективність виховної роботи ^есец 

населення окуповано* території України. Як свідчать архівні ма­

теріали, процес поширення антифашистських настроїв піц впливом 

патріотів, був хворобливий, неоднозначний, зовсім н-' такий, як 

це відображено в радянській історіографії. скщо взяти, наприклад, 

науково необ: унтовану цифру 5СГ/5С українських партизанів і 

підпільників, які діяли на окупованій територі* республіки, 

і порівняти її з цифрою £.оС тисяч укра’нціз, цо служили в вер­

махті та декількома сотнями тисяч чоловік, зо служили в укра­

їнській допоміжній поліції, те. випливає, зо радянську владу в 

тилу захищало не більш? патріотів, як тих, зо стали проти н е '. 

Стая зрозумілим, що ефективність виховної роботи радянських пар­

тизанів і підпільників серед населення була не такою високою, 

як це стверджувалось радянською історичною наукою, ллє звідси 

випливає і наступний висновок: очевидно, рр?янська влада і пс- 

в"язана з нею комуністична ідея, в тому вигляді, як їх зазнало 

населення України /репресії, насильницька колективізація, голод 

1932-1933 років/, не підтримувались частиною населення респуб­

ліки.

Мета і основні завдання дослідження. Ьрахсєуючи наукову, 

практичну і політичну значимість теми, звертаючись до урокіє 

війни, опираючись на досягнення історичної науки у вивченні 

цієї проблеми та врахс^уочи її актуальність і недостатню вивче­

ність, дисертант прагнув проаналізувати і систематизовано викла­

сти роботу щодо антифашистського виховання населення окупованої 

території України з боку радянських партизанів і підпільників 

та ОУН-УПА, вивчити специфіку цієї роботи; показати стан і зав­

дання цієї роботи з боку патріотів; показати відносини в процесі 

виховної роботи між радянськими партизанами і підпільниками 

та ОУН-УПА; узагальнити досвід організації і здійснення
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виховної роботи на окупованій туриторії патріотичними силами, 

які діяли на території України.

Враховуючи те, що в радянській історіографії питання анти­

фашистського виховання силами партизанів і підпільників в пев­

ній мірі висвітлено, автор в своєму дослідженні робить спробу 

більше уваги приділити аналізу цієї роботи з боку ОУН-УПА.

Основним джерелом для написання дисертації послужили мате­

ріали ряду-архівів. Значна кількість документів, пов"язаних з 

діяльністю радянських партизанів і підпільників на території 

Укра'яи зберігається у Центральному державному архіві громад­

ських об'єднань /І^ДАГО/. Документи цього архіву дають змогу в 

достатній мірі дослідити сили, засоби, форми, методи виховної 

роботи серед населення окупованої території, яку проводили 

партизани : підпільники. Цінний матер і an а проблеми виявлено і 

опрацьовано б державних архівах -.енецької /дАДО/, Київської 

/дАіі-;/, .іо.птавеьксї /,,Я.!0/, Чернігівської.-/ДАЧврніг'.О/ облас­

тей. Матеріали з багатьох аспектів проблеми, особливо про дія­

льність j/.-.-У.іА в справі ’виховання населення, виявлені і опра­

цьовані дисертантом.у фондах Центрального державного архіву 

вищих органів влади і управління України ДЦАЬО України/.

Наукова новизна дисертації визначається новим підходом по= 

-’укача до аналізу діяльності партизанів і підпільників на те- 

риторі* с куго пан і н імецько-фашистськими загарбниками. Автор 

намагається об'єктивно, с критичним сприйняттям ролі комуніс­

тичної партії, дати оцінку їх значення в організації і проведен­

ні ’тнтч^апястськогр виховання; на основі нових документів і ма­

теріалів, нового концептуального підходу до теми, розкрит. та­

кий не достатньо досліджений досі аспект, як організація сил і 

засобів иУН-УІІА для проведення виховної роботи серед населення
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окуповано” території України. Вперше поставлене питання она- 

лізу еволюції змісту і спрямовагпюсті виховної роботи ОУхІ— 

УПА на пєених етапах їх діяльності. Автор проаналізував діє­

вість виховної роботи трьох сил, що її проводили: гітлерівців, 

представників комуністичної пертії і радянської влади, ОУН-УПА; 

висвітленням ихоечої роботи радянських партизанів і націоналіс­

тів в умовах громадллсько* війни та іноземної окупації україн­

ських земель; біль1" “либоким дослідженням історії українського 

народу періоду війни, діалектичним осмисленням політичних, со­

ці ально-еко:-:омічних та моралі' их аспектів його участі в бороть­

бі з німецько-J■аііиетсі'Юімп загарбниками; включенням до науково-' 

гс обігу вітчизняної історіографії масиву докухнтів і матеріа­

лів, які раніше дослідниками не аналізувались.

Практично ппачання розробки теми полягає в спробі дисертан­

та з урахуванням сучасних досягнень істори тої науки по новому 

подивитись на ті процеси, по відбувались -ня Україні під час вій­

ни. На думку ?.втора, на дао м^жлизіс^ь зияппти орієнтири сил, 

які вели боротьбу г фапи^мем, a vf- їх основі і практичні дії не 

абстрактного украйсь кого н: оду, а конкретних патріотів, що 

вели визвольну боротьбу з нтмян>кс-*:азистськкмк окупантами.

Результати дослідження, його практичний матеріал можуть бу­

ти використані спеціалістами при написанні наукових праць з іс­

торії України періоду ..Другої світової війни, та історії Зброй­

них Сил України. Сформульовані пропозиції можуть сприяти коор­

динації і визначенню актуальних напрямків подальшої наукової 

роботи в галузі дослідження проблеми історії України періоду 

Другої світової війни.

Апробація роботи. Основні положення і висновки дисертації 

обговорювались на теоретичних і методичних семінарах виклада-
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чів суспільних наук Київського інституту військово-повітряних 

сил України, кафедри історії України та И  Збройних Сил Київ­

ського військового гуманітарного інституту. Дисертація обгово­

рювалась ка засіданні кафедри історії України Українського на­

ціонального аграрного університету і рекомендована до захисту.

Структура'і основний зміст диседтапі ї . Структура і зміст 

дисертації обусловлені завданням дослідження. Робота складається

з вступу, двох розділів, заключения та списку використаних дже­

рел і літератури.

У вступі дасться обгрунтування актуальності проблеми, ана­

лізуються рівень її наукової розробки, формулюється цілі і зав­

дання дис^ртяці «ної роботи, визначається наукова коал она і прак­

тична значимість дослідження.

Ь ;:пу;іс.;.:у •п-'.г-' і: і - "Зпховна робота радянських партизанів 

і підпільників" розглядається соціаяько-політкчне становите в 

Україні ::а почату війн:: і необхідність виховання населення, 

яке опинилося пі" !іім-чрн'о'о окупацігг. “ тн.л п гітлерівсько» 

Нім«*гмно» поставила, нові вимоги до виховання населення і особ­

ливо на окуповані?.території. 4- було зумо::ло необхідністю 

мобілізації всіх духовних і фізичних сил народу па організацію 

відсічі ворогу. Система виховання, яка зародилась в <-С-ті роки, 

евол:оціонізувала і затвердилась в -іО—а-і - в новій якості, яка 

закріпилась у відповідних партійних рішеннях і теоретичних роз­

робках у вигляді масового комуністичного виховання, яке здій­

снювалося державними органами і партією. Свідомість суспільства 

і масова поведінку в даній ситуації закономірно набували непослі­

довного, роздвоєного характеру. Підрив від мас, ігнорування їх 

потреб і інтересів, волюнтаризм, безконтрольність, беззаконня, 

антигуманність с1 Давлячої бюрократії 

j АЫ України
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- і є ­

на чолі з Стядшом, До цього слід ховати -рож* терору і само­

владця, які відштовхували від радянської влади значну кількість 

населення. Можливо, що для багатьох людей війна давала можли­

вість покінчити із сталінізмом, а значить і з несправедливістю, 

страхом, які існували в суспільстві. Слід відзначити, що знач­

ною частиною населення Західної України, на території яко'ї ргь 

дянська влада існувала близько двох років, частково було під 

впливом ідеології європейських держав, а також ідеології ОУН, 

радянська влада багатьма не була сприйнята.

До вдого слід цосати активну ідеологічну обробку насе­

лення з боку гітлерівської пропагандистської машини. Стає оче­

видним, що неоднорідність^політичного стану в державі, на спри­

ятливий грунт якого попадели зерна гітлерівської пропаганди, 

соціальне розшарування в суспільстві, привели до несприятливих 

умов ведення війни. Ось чому потрібна була активна, всеохоп- 

лююча антифашистська виховна робота. Людям потрібно було пока­

зати, хто на даний момент ворог для України, згуртувати сили
6

всіх в єдиному пориві боротьби за національну незалежність дер­

жави.

В розділі аналізується процес формування сил і засобів для 

розгортання антифашистської виховної роботи. Вона велась партій­

ними. радянськими, військовими і спеціальними органами. До сил 

належали, в цілому, партизани і підпільники, тому що кожен з
©

них вів роботу серед населення. Але слід відзначити, що в парти­

занських загонах і підпільних організаціях були спеціальні струк- 

їури і люди, які займалися виховною роботою серед особового 

складу, а також серед населення-. Ц§ насамперед пропагандист­

ські відділ?., партійні бюро, комісари, агітколективи, агітатори,



партійний і комсомольский актив.

' В розділі аналізується процес створення засобів для веден­

ня виховної роботи. Незважаючи на важкі умови, вс^л таки були 

закладені бази для партизанів і підпільників, в яких знаходи­

лись друкарні , інша копіювальна техніка, папір, література.

Автор.розкривав труднощі і недоліки, які мали місце в цій 

роботі: слабка підготовка кадрів; недостатнє знання людей, - 

які залишались в підпіллі і партизанських нормуваннях; порушен­

ня правил конспірації; відсутність зв"язку з радянським тилом 

та інші. Головною причиною труднощів, які переживали партизани 

і підпільники з перший період війни, була відсутність відпо­

відної уваги до завчасної їх підготовки, що витікало із орієн­

тації народу^напередодні вторгнення агресора.тільки на насту­

пальні дії. Це в свою чергу позначилось на тому, що партизан­

ські загони і підпілля, які створювались уже в ході бойових 

дій, не мали досвіду ьедення виховної роботи як в своїх рядах, 

так 1 серед населення і в результаті несли втрати і навіть 

припиняли своє існування. Дослідження свідчить, що такий стен 

був до створення Українського Ura6y Партизанського Руху /КІПР/. 

Після чого пройшла централізація керівництва боротьбов в тклу 

ворога, покращилось забезпечення партизанів і підпільників кад­

рами, в тому числі і ідеологічними, літературою, папером, друкар­

ськими засобами.

В розділі аналізується діяльність підпілля і партизанських 

формувань по розгортанню виховної роботи як в свої лавах, так 

і серед населення окупованої території України, виявляються не­

доліки в їх роботі, висвітлюються форми усної і друкованої про­

паганди. вивчаються і аналізуються такі методи роботи, як про­

ведення мітингів, зборів, бесід, лекцій. Крім того, в розділі

- 19 -



підпаяться аналізу '^сптитм-ість і дієзіс. різних методів н ■- 

пагандкстсьтср'' робо ги.

Такім ’гк:ю:.*, як свідчить дослідження, складний соціадьно- 

політичнип стан і сусптльстві, активна гітлеріьськ*» ропаганда, 

потребував” калагсдке.::--я пгирокої анта$ешистсьноТ виховної ро­

боти серед іїп ленпя. Незважаючи на екстремальні умови партій­

ні, радянські, військові і спеціальні органи створили певні сили 

і засоби для цієї діяльності. Безумовно, р процесі підготовки 

сил і засобів були r-.начні недоліки.

Лідготовл'на с/стгма лід; вилась ь роб,,ту, наслідки якої 

виявились 'не. ->г.азу. оступовс, з накопичокцянг досвіду, центра- 

лікадісз керіеннцтгл кгг.однсэ боротьбо;-; в тилу ворога, з допо­

мого» радянського тилу, успіхи ставали значніший'. Але не слід 

перебільшуге.т.: пилив цієї роботи на лздеЯ, які яо.стракдали від 

радянської влади і па тих, які були байдужі до її долі.

У цгугзу" г.оздтлі дисог.точії - "Зміст і напрямки виховної 

роботи Організації Уигу*“нських Иаціс'Н'’лістІБ і Української Пов­

станської Прл;ії" аналізується, питання антифашистської вихов­

ної робот;; націоналіститнепс гідпілля Бачд*пи і УЛА. Треба під­

креслити, ”4.1 "очиналчи зі" 194 С року і сну ласі дві різні наці­

оналістичні срганізаці” , які мали сдцанс-ву на>ву. Ставлячи пе­

ред собою спільну мету - незалежність України - вони відріз­

нялися своїу.и політичі','-'";! принципами, своєю стратег і «аз й так­

тикою. Більш радикальне крило ОУІІ очслзьйв Вандера/ОУК-Е/, який 

ставив за мету створити політичну силу здатну здійснити зброй­

не повстання. Тому ця організація закликала до активної боро­

тьби за незалежність України зсіми засобами, е тому числі, і 

збройним.

В розділі досліджено формування сил і засобів ОУН-УПА для
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антифашистської виховної діяльності. Фактично, з липня І-41 ро­

ку, ОУН Бендери приділяла особливу увагу цьому питання. Аналіз 

документів показує, що ця робота для ОУН не була ново», оскіль­

ки вони уже мали ка західноукраїнських змлях розгалужену сис­

тему підпіллю, яке діяло тут ще за часів Польщі і збереглося 

після приходу сади в 1939 році Червоної Армії. Навіть при гітле­

рівцях оунівці не спішили розкривати свою підпільну мережу. На 

східних, центральних і південних землях, силою, яка проводила 

виховну роботу, виступали так звані "похідні групи". До сил на­

лежали в цілому члени ОУИ, а з кінця 1942 року і особоглЗ склад 

УПА тому, що кожен з них виступав активним трспагащастом ідей 

націоналізму. Як сунівське підпілля, так і відділ'- УПА, мали 

спеціальні структури і людей, які займались ьихоь.’.гз рог;.тгою як 

серед населення окупованої території, так і серед своїх членів.

Це насамперед політичні референти в ОУН, в УПА - проіагпндивниП 

і політично-виховний відділи. Кожний, самостійний відділ УііА,на­

віть рт” і боїьк^мали виховника.

В розділі аналізується процес створення засобів для ведення 

виховної роботи. В-Дніпропетровську, Києві, Одесі, -ьвові і ін­

ших містах використовуються діючі друкарні. Б лісах Галичини і 

Волині були закладені бази, де знаходились друкарні, інша копі 

вальна техніка, радіоприймачі, література, папір.

В дисертаї v визначена головна стратегічна задача СУН-УПА і- 

виховній роботі як серед особового складу армувань УіІА і члені'. 

ОУН, так і серед населення: допомогти людям на окупованій тери­

торії вистояти, зберегти високий морально-бойовий дух, параді мул?' 

ти вплив ворожої пропаганди, підняти патріотів на сбмОВІДЦРну 

безкомпромісну боротьбу проти фашистських загарбників за неза­

лежну Україну.
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Проаналізовані архівні документи, опубліковані матеріали 

щодо ферм і методів виховно:-роботи. ОУН-УПА використовувала 

лк усну, тая і друковну пропаганду. Вивчено такі методи вихов­

ної роботи,як проведення мітингів, зборів, бесід, виступів з 

рефератами, вечорів художньо* самодіяльності, з використанням 

творчості класиків української літератури і насамперед Т;Г.1Ііев- 

ченка. Висвітлюється ефективність і дієвість методів пропаган­

дистської роботи.

Таким чином, як свідчить аналіз, значення ОУН полягає в 

тому, що будучи підпільно-конспіративною організацією, вона 

становиться ідеологічно-політичним рухом. ОУН-УЛА прийшлося 

діяти в дуже складних умезах, коли проти неї діяли гітлерівці, 

а ще активніше виступали радянські партизани і підпільники.

ОУН-УПА мала необхідні сили і засоби для успішного ведення 

виховної роботи як серед своїх членів, так і серед населення, 

використовуючи при цьому всі доступні їй форми і методи. Але 

треба значити, що більш успішно виховна робота ОУН-УПА прово­

дилась на Західній Україні.

Форми і методи антифашистської виховної роботи ОУН-УПА фак­

тично не відрізняються від форм і методів радянських партизанів 

і підпільників, але по змісту це діаметральна протилежність.

В заключенні дисертації підведені підсумки дослідження,

сформульовані основні висновки. Підкреслюється, то на окупованій
С

території України^ перших днів війни,розгорнулася боротьба 

проти гітлерівських загарбників..

Антифашистську виховну роботу на захоплених фашистською 

Німеччиною територіях республіки проводили як радянські парти­

зани і підпільники, так і члени ОУН-УПА. Для цього патріотами 

створюватись відповідні сйЛїі і засоби.
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Форми і методи виховної роботи радянських партизанів та 

, підпільників і ОУН-УПА,в певній мірі,були однакові. Але слід 

зазначити, що ОУгі-УПА з перших днів прогинімецьких дій мала 

багатий досвід і уміло використовувала Лого, федстаьнихам же 

радянської пледи прийшлось накопичувати і удосконалювати цей 

досвід s ході роботи.

Слід відзначити, що позитивні наслідки в виховній роботі 

мали радянські партизани і підпільники, хоча результати її ста­

ли проявлятись після 1942 року і тільки в східних центральних 

т південних областях республіки. 0УН-УІ1А мала великі успіхи в 

антифашистській виховній роботі на західноукраїнських землях.

Б заключенні запропоновані рекомендації по практичному вк - 

користанню матеріалів дисертації, зміст яких зводиться:

- в цілях установлення історичної правди, подальшого накопичення 

і збереження документів і матеріалів, які мають нукову цінність, 

необхідно активізувати роботу по виявленню патріотів, які муаньо 

бсрсг.'.ісп ? гітлерізсїдкими загарбниками на окупованій території 

Укра'ни;

- пеки ще живі учасники антифашистського опору, слід продовжи­

ти роботу по збору їх спогадів, виданню мемуарів. Сьогоднішня 

атмосфера відкритості, можливість вільно висловлювати свої суд­

ження і оцінки, дадуть можливість не тільки суттєво доповнити 

карти.ну антиіі ..іистського виховання, але і повніше.розкрити ок­

ремі складні і суперечливі сторінки історії цієї роботи. Такі 

книги, безперечно,викличуть великий громадський інтерес;

- доцільно було 'б видати спільне колективне видання радянських 

партизанів та підпільників і членів 0УН-УІ1А щодо антифашистсь­

кої боротьби на окупованій територі4 республіки;

- при підготовці нових фундаментальних праць про участь України



в Другій світовій війні слід використовувати нові дослідженні 

про діяльність ОУН-УПА з тим, щоб боротьба українського народу 

за свою незалежність, знайшла в них правдиве, об"єктивне відоб­

раження;

- форми, методи виховної роботи серед особового складу УІІА слід 

ретельніше бир "іти в підрозділах і частинах Збройних Сил України 

Для цього доцільно було б опублікувати матеріали з цього питання 

для ознайомлення в системі гуманітарної підготовки офіцерів.
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